

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Поданія цвя на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ постороннихъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ въ пересыпкою во всѣ го-роды Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставятся Губ. Вѣд. за прокнуюплату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при поданії не принимается. Полицейская тройка изъ годовой платы (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена на одинъ рубль за троихъ, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ. Ежедѣнье позора газеты предлагаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Иправления по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.



№ 100.

Поданія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Иправлении, въ Уѣздныхъ и Го-родскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и въ г. г. Столовыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократно—10 коп., двукратно—13 коп., троекратно—16 коп. и т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ начинкой строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, призначенные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие полу-чить ее помѣщеннія статьи обратно, прилагаютъ при статьѣ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

СОДЕРЖАНИЕ

Часть офиціальная. Высочайшая награда. Движение по службѣ. Циркуляръ Олонецкаго Губернатора гг. правительства, и всемъ ветеринаръ врачамъ, Петрозаводскому, полицейскому и Уѣзду исправникамъ, Олон. губерніи.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція изъ прошлаго Олон. епарх. управліенія. Путіи на Мурманъ. Отечества хроника. Среди газетъ и журналовъ. Къ войнѣ. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Его Императорскаго Величества во внимание засвидѣтельствованія объ отлично усердной службѣ лицъ вѣдомства Министерства Юстиціи въ 1 день января 1904 г. Всемилостивѣшъ созвалъ пожаловать почетному мировому судью по Каргопольскому уѣзду Ивану Клѣпикову золотую медаль съ надписью «за усердіе» для ношения на груди на Станиславской лентѣ за заслуги по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По Олонецкой Казенной Палатѣ.

Съ 1-го сентября 1904 г. назначаются: помощникъ столоначальника высшаго оклада Олонецкой казенной палаты Ефимовъ—и. д. дѣлопроизводителя Олонецкаго губернскаго распорядительного комитета; бухгалтеръ Вологодской казенной палаты, коллежский ассессоръ Поповъ и помощникъ столоначальника низшаго оклада той же палаты Яхлаковъ—первый чиновникъ особыхъ поручений и второй—помощникъ столоначальника высшаго оклада Олонецкой казенной палаты.

Циркуляръ Олонецкаго Губернатора гг. Правительственнымъ и земскимъ ветеринарнымъ врачамъ, Петрозаводскому Полицейскому и Уѣздному Исправникамъ Олонецкой губерніи отъ 16 августа 1904 г. за № 486.

Установленіемъ закономъ процентный сборъ съ гуртового (промышленнаго) скота, пригнанаго въ уѣздные города и селенія Олонецкой губерніи, а равно и надзоръ за состояніемъ здоровья этого скота въ тѣхъ мѣстностяхъ губерніи, где неимѣется правительственныхъ пунктовъ ветеринаровъ, Олонецкимъ губернскимъ начальствомъ, на основаніи распоряженій Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 7 апреля и 23 ноября 1890 г. за № 1775 и 846, съ 1891 г. возложенъ, по соглашенію съ земскими управліями, на земскихъ участковыхъ ветеринаровъ.

Между тѣмъ въ настоящее время выяснено, что большая часть означеннаго скота прогоняется черезъ Олонецкую губернію, а равно и продается въ предѣлахъ этой губерніи для различныхъ целей и убивается изъ мясо какъ для мѣстнаго употребленія, такъ и для вывоза въ другія губерніи безъ всякаго ветеринарно-полицейскаго осмотра, а также и безъ оплаты вышеуказаннымъ процентомъ сборомъ.

Такое нарушение скотопромышленниками законъ происходит отчасти вслѣдствіе отсутствія не только въ селеніяхъ, но и въ больнищахъ городовъ губерніи постоянныхъ боянъ, благодаря тому рѣзкія скота производятся въ дверахъ скотопромышленниковъ, и гашеніемъ образуетъ вслѣдствіе недостаточности ядовъ какъ за означенніемъ скотомъ, такъ и за тѣмъ, что скотъ изъ мяса избываетъ на стоянкахъ ветеринаровъ и исполнителейъ при нихъ физиономъ и члены и сельскіе адвокаты.

Сдѣланъ имѣстѣ съ симъ надлежаще распоряженіе о немедленномъ установлѣніи согласно циркулярамъ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 23 мая 1891 г. за № 190 и отъ 19 июня 1892 г. за № 387, во всѣхъ городахъ Олонецкой губерніи надлежащаго ветеринарно-санитарнаго надзора за поступающими въ продажу мясными продуктами и о скорѣйшемъ устройствѣ тамъ соотвѣтственныхъ мѣстныхъ потребностямъ скотобоенъ, предлагаю всѣмъ ветеринарнымъ врачамъ и чинамъ полиціи вѣбрѣнной мясо губерніи немедленно принять согласно ст. 1266—1285 уст. врачеб. т. XIII изд. 1892 г. и ст. 113 (по продолженію 1895 г.) уст. о наказаніи налагаемыхъ мировыми судьями, энергичны мѣры къ предупрежденію дальнѣйшаго уклоненія скотопромышленниковъ отъ свое временного предъявленія принадлежащаго имъ скота чѣмъ надлежащаго ветеринарно-полицейскаго осмотра и оплаты этого скота Высочайши утвержденіемъ процентнымъ сборомъ, поступая съ лицами, уклоняющимися отъ уплаты назначеннаго сбора, согласно циркуляру Медицинскаго Департамента Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 14 августа 1870 года за № 6402.

«Утверждаютъ» Губернаторъ И. Протасьевъ.

ПРОЕКТЪ

обязательныхъ постановлений по ветеринарно-санитарной части для жителей городовъ Олонецкой губерніи, составленный по порученію Господина Олонецкаго Губернатора для руководства городскими общественными управліями въ цѣляхъ достиженія однообразія постановки ветеринарного дѣла въ губерніи.

(Окончаніе см. № 99)

§ 10. Убой скота изъ мясо разрѣшается лишь только на мѣстной, выстроенной на городскіе средства, бойнѣ, при чемъ убой скота долженъ производиться лишь при дневномъ свѣтѣ въ часы, определенные для сего городскими общественными управліемъ по соглашенію съ мѣстнымъ правительственныймъ чиновникомъ ветеринаромъ, а за неимѣніемъ такового съ городскими или земскими ветеринарами и начальникомъ полиціи. Съ заходомъ же солнца бойня обяза-тельно должна быть закрыта до слѣдующаго дня. Скотъ, приводимый для убоя, долженъ быть снабженъ кинаптами въ уплатѣ установленного правительствомъ процентного сбора и предъ убоемъ подвергаться тщательному ветеринарному освидѣтельствованію.

Примѣчаніе. Устройство въ городахъ частныхъ боенъ допускается лишь въ томъ мѣстѣ, которое будетъ разрѣшено городскою думою и губернскимъ начальствомъ, при чемъ на такихъ частныхъ боеныхъ должны быть организованы такій же ветеринарный надзоръ, какъ существуетъ на мѣстныхъ городскихъ бойняхъ.

§ 11. Тотчасъ послѣ убоя скота мясо спи-дѣтельствуется ветеринарнымъ врачомъ, завѣ-дывающимъ бойнею и, если при этомъ подтвер-дится здоровое состояніе животнаго, на мясо налагается установленный клеймъ или пломбы. Части мяса, пораженные какою либо болѣзнью, немедленно уничтожаются, согласно существующему на то распоряженію Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

§ 12. При осмотрѣ свинихъ тушъ и от-дѣльныхъ частей ихъ, какъ поступающихъ съ мѣстной бойни, такъ и привозимыхъ изъ другихъ мѣстностей, производится также тщательное микроскопическое изслѣдованіе.

§ 13. Привозъ для продажи мясныхъ тушъ или отдѣльныхъ частей ихъ изъ другихъ мѣстностей разрѣшается не иначе, какъ по свидѣтельствамъ участковыхъ ветеринаровъ, чиновъ полиціи или сельскихъ властей о благополучіи мяста убоя животнаго, отъ которыхъ получены эти продукты, причемъ всякое привозное мясо подлежитъ тщательной проверкѣ ветеринарного врача на бойнѣ, съ

наложеніемъ клеймъ въ случаѣ доброкаче-ственности мяса, то есть отсутствія болѣз-нинъ измѣненій, опасныхъ для здоровья потребителей его.

§ 14. Привозимыя въ городъ мясныи туши должны помѣщаются на чистыхъ тѣ-лѣгахъ или санихъ, при чемъ подъ туши должны быть подложены чистыи рогожи или соломы, а сверху покрыты чистымъ пологомъ и рогожей. Продавать привозныи туши какъ рогатаго скота, такъ и свиней допускается лишь въ цѣломъ видѣ или половиномъ. От-дѣльно могутъ продаваться головы, ноги, внутренности, которыи должны быть завер-нуты въ особыи рогожи. Рубка мяса и мелочная продажа съ возвозъ воспрещается. Для торговли привозимыя мясо городскіе общественное управление по соглашенію съ начальникомъ полиціи, городовыми или уѣз-дными врачами и подлежащими ветеринаромъ отводить особое място на базарной площади.

§ 15. Для утилизациіи на вытопку можетъ быть выдаваемо сало отъ забракованныхъ тушъ, согласно циркуляру Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 19 июня 1895 г. за № 464, но съ тѣмъ испрѣбнѣемъ условіемъ, чтобы выталливаніе производилось на бойнѣ же въ специальныхъ котлахъ подъ непосред-ственными наблюденіемъ ветеринара.

§ 16. На пополненіе расходовъ со стороны города на установление ветеринарно-санитарнаго надзора за продаваемыми животными и ихъ продуктами, а равно за убоя скота, по содержанию, очисткѣ бойни и скотопригоннаго двора, за право продажи на городскомъ скотопригонномъ дворѣ и убоя животныхъ на бойнѣ, а равно за осмотръ привозимаго мяса и за микроскопическое изслѣдованіе свинихъ тушъ, свиныхъ окороковъ, устанавливается особая плата, по утвержденію оной Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ. Работы для убоя скота должны быть отъ скотопромышленниковъ.

§ 17. Очистка бойни и уничтоженіе ос-тающихся послѣ убоя животныхъ отбросовъ производится средствами администрации бойни.

§ 18. Снятые съ убитыхъ кожі подлежатъ бесплатному клейменію на основаніи правилъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ издания 1885 года.

§ 19. Пригонъ скота въ городъ для про-дажи или убоя разрѣшается не иначе, какъ по свидѣтельствамъ подлежащихъ участко-выхъ ветеринаровъ или чиновъ полиціи или сельскихъ властей о благополучіи мяста его выхода, путемъ слѣдованій и здоровомъ состоя-ніи его при отправлѣніи.

§ 20. Мясницкій скотъ держать и выпа-сать разрѣшается лишь въ тѣхъ мѣстахъ, которые будутъ для сего определены городскими управліемъ по соглашенію съ мѣстными ветеринарами и начальникомъ полиціи.

§ 21. Перевозка мяса съ бойни въ лавки разрѣшается лишь въ специальныхъ конныхъ повозкахъ или фургонахъ, внутри обитыхъ цинкомъ, а въ остальныхъ частяхъ окрашива-емыхъ масляной краской въ зеленый цветъ.

§ 22. Кожи убитыхъ животныхъ, страдаю-щихъ чумою рогатаго скота, сибирской язвой, быченствомъ, саломъ и овечьей оспой, зарыдаются въ землю, по распоряженію ветеринара, параванѣ съ трупами, а также съ недопущенными въ продажу и пищу мясныи продуктами. При повальному воспаленію легкихъ кожи допускаются къ свободной про-дажѣ и технической обработкѣ послѣ предварительной, тщательной дезинфекціи ихъ, производимой на мѣстахъ убоя данныхъ живо-тныхъ. При всѣхъ же другихъ болезняхъ кожи допускаются къ технической обработкѣ.

§ 23. Снятые съ убитыхъ кожі подлежатъ бесплатному клейменію на основаніи правилъ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ издания 1885 года.

§ 24. Перевозка шкіръ, копытъ, роговъ и прочихъ остатковъ отъ убоя разрѣшается на конныхъ подводахъ и не иначе, какъ въ специальныхъ закрытыхъ повозкахъ, совер-шенно непроницаемыхъ, съ плотными кры-шами, внутри обитыхъ цинкомъ, а въ осталь-ныхъ частяхъ окрашива-емыхъ масляной крас-кой въ зеленый цветъ.

§ 25. Въ лавкахъ, а равно и въ прочихъ помѣщеніяхъ при нихъ (погребахъ, кладо-выхъ) могутъ храниться и продаваться толь-ко дозволенные, доброкачественные мясные продукты, исключительно отъ клейменыхъ тушъ.

§ 26. Производиціи торговлю мясомъ вмѣнется въ обязанность: 1) наблюдать за чистотою въ лавкахъ, где производится про-дажа мяса; столы, на которыхъ кладется мясо, если они деревянные, должны быть обиты листовыми цинкомъ, а крючья для подвѣшиванія мяса должны быть оцинкованы или луженыя же лѣзы, 2) разные остатки, какъ то: кровь, кости, сало и проч. накоп-ляющіеся въ теченіе дня должны быть уда-ляемы въ тотъ же день изъ лавки и 3) ни въ какомъ случаѣ не держать въ мясныхъ лавкахъ, кроме зелени, другихъ продуктовъ, не составляющихъ предмета мясной торговли. При лавкахъ, торгующихъ постоянно, должны быть ледники.

§ 27. Выѣшиваніе мяса снаружи лавокъ, въ которыхъ производится торговля имъ, безу-словно воспрещается.

§ 28. Кожи убитыхъ животныхъ, страдаю-щихъ чумою рогатаго скота, сибирской язвой, быченствомъ, саломъ и овечьей оспой, зарыдаются въ землю, по распоряженію ветеринара, параванѣ съ трупами, а также съ недопущенными въ продажу и пищу мясныи продуктами. При повальному воспаленію легкихъ кожи допускаются къ свободной про-дажѣ и технической обработкѣ ихъ, про-дуктами, краинами и начальникомъ мѣстной полиціи.

§ 29. Сгѣни мясныхъ лавокъ внутри должны быть опушкатурены или окрашены масляной краской. Мѣста для производства торговли мясомъ указываются и разрѣ-шаются городскимъ общественнымъ управлѣніемъ по соглашенію съ начальникомъ мѣстной полиціи.

§ 30. Въ мясныхъ лавкахъ полки, столы, колоды, на которыхъ разрѣбается мясо, должны быть тщательно выскабливаемы и вымы-ваемы растворомъ извести, лѣтомъ ежедневно, а зимой два раза въ недѣлю. Торговцы мясомъ обязаны во время продажи быть въ чистыхъ бѣлыхъ холщевыхъ фартукахъ.

§ 31. Въ мясныхъ лавкахъ отнюдь не дозволется ночлегъ хозяевъ и рабочихъ, а равно и имѣть нечищѣніи кожі, шерсть, киші, а также постели и одежду.

§ 32. Надзоръ за доброкачественностью, въ отношеніи сбѣжести мяса и дичи, продаваемыхъ въ лавкахъ, а равно и за соблю-дениемъ чистоты и порядка въ этихъ лав-кахъ, такъ и въ молочныхъ, долженъ лежать на обязанности мѣстнаго городскаго или уѣз-дного врача-медикуса; онъ же наблюдаетъ, чтобы въ лавкахъ не продавалось мясо, не имеющее клейма бойни.

§ 33. Всѣ имѣющіяся въ городахъ почтовые, извозчиціи лошади, а равно пожарныхъ ко-мандъ, водовозы, у горожанъ лошади, а равно на кумысныхъ заведеніяхъ въ тѣ, на которыхъ производится перевозка мяса съ бойни въ лавки, должны предъявляться мѣстнымъ участковымъ ветеринару не менѣе одного раза въ мѣсяцъ для тщательного вѣ-

теринарного осмотра, при чемъ въ работу допускаются лишь тѣ лошади, на которыхъ будетъ выдано ветеринарное свидѣтельство въ томъ, что они не имѣютъ никакой заразительной болѣзни.

§ 34. Такому же ветеринарному свидѣтельствуанию подлежитъ и рогатый скотъ, принадлежащий лицамъ, торгующимъ молочными продуктами.

§ 35. Домашнихъ собакъ выводить на улицу допускается не иначе, какъ въ намордникахъ или на привязи. Бродячія же собаки подлежатъ уничтожению согласно циркуляру Министерства Внутреннихъ Дѣлъ отъ 22 января 1893 г. за № 24.

§ 36. Воспрещается, чтобы по улицамъ и площадямъ города бродили свиньи, коровы, лошади и козы, для сего каждый житель, имѣющій означенныхъ животныхъ, долженъ держать ихъ въ запертіи и не выпускать бродить по улицамъ.

§ 37. Надзоръ за правильностью уборки труповъ павшихъ въ городѣ животныхъ, за очисткою и дезинфекціею помѣщений, въ коихъ они находились, лежитъ на мѣстномъ ветеринарѣ и полиціи, которымъ владельцы животныхъ обязаны въ каждомъ падежѣ животныхъ заявлять немедленно. Уборка труповъ производится за счетъ скотовладѣльцевъ особо панятыхъ отъ города для этой цели лицами.

§ 38. Биновные въ неисполненіи вышесказанныхъ правилъ подвергаются ответственности по 29 ст. устава о наказаніяхъ, налагаемыхъ мировыми судьями.

**«Утверждаютъ» Губернаторъ И. Протасьевъ.
ПРОЕКТ ТАКСЫ**

на взиманіе въ доходъ городовъ Олонецкой губерніи платы на пополненіе расходовъ по уставопленію ветеринарного надзора за

пригоняемыми въ городѣ для продажи животными, за убиваемыми скотобойнѣ животными, а равно и за привозимыми для продажи мясными продуктами, составленный по порученію Господина Олонецкаго Губернатора для руководства городскимъ общественнымъ управлениемъ въ цѣляхъ достижения однообразія постановки ветеринарного дѣла въ губерніи:

I. За право продажи на отведенномъ городомъ для сего мѣстѣ во время базаровъ и ярмарокъ.

Съ лошади	-	-	по 10 коп.
« жеребенка до 1 года	-	5	«
« быка, коровы	-	10	«
« теленка до 1 года, овцы,			
« козы и свиньи	-	5	«
« поросенка, ягненка, козы			
« ляенка	-	1	«

II. За право убоя на городской скотобойнѣ, производствомъ ветеринарного осмотра тѣльца передъ убоемъ, тѣльца и послѣ убоя животного и наложеніемъ установленныхъ клеймъ, свидѣтельствующихъ доброкачественность мяса.

Съ быка и коровы отъ 20 пуд.

живого вѣса и выше - по 70 коп.

быка и коровы отъ 10 пуд.

живого вѣса до 20 пуд. - 50 «

остального рогатаго скота въ

возрастѣ отъ 1-го до 2-хъ лѣтъ - 35 «

молочныхъ телятъ и въ воз-

растѣ до 1 года - 10 «

свиньи со шпаркой и микро-

скопическимъ изслѣдованиемъ - 50 «

поросенка со шпаркой и ми-

кроскопическимъ изслѣдо-

ваниемъ съ 1 года - 10 «

овцы, козы - 5 «

III. Съ привозимыхъ изъ другихъ городовъ и селеній мясныхъ тушъ.

Съ туши рогатаго скота вѣсомъ

отъ 14 пуд. и выше - по 60 коп.

« 8 до 14 пуд. - 40 «

« 5 до 8 пуд. - 25 «

ниже 5 пуд. - 15 «

Со свиной туши, съ производствомъ микроскопического изслѣдованія и наложеніемъ клейма - 40 коп.

Съ каждого окорока съ производствомъ микроскопического изслѣдованія и наложеніемъ клейма - 10 коп.

Съ овечьей, козьей туши, съ туши молочного теленка - 5 коп.

Примѣніе 1. Если привезена половина туши, то сборъ взимается какъ за цѣлую.

Примѣніе 2. За взвѣшиваніе на городскихъ вѣсахъ мяса, оплаченного вынужденіемъ сборомъ, особой платы не взимается.

При семъ № прилагается вѣдомость о ходѣ эпизоотій на домашнихъ животныхъ въ Олонецкой губерніи съ 1 по 8 августа 1904 г.

Вице-Губернаторъ Князь Горчаковъ.

Секретарь С. Ельяговъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

31 августа начался учебный (1904/5) годъ въ Олонецкой духовной семинаріи. Въ 12 час. дня о. ректоромъ арх. Оаддеемъ, при участіи всего семинарскаго духовенства, отслуженъ былъ обычный предъ началомъ ученья молебенъ, предъ которымъ о. ректоръ произнесъ приличествующее случаю слово. Затѣмъ открылись занітія. Въ нынѣшнемъ году держали экзамены для поступленія въ 1 классъ 35 учениковъ; изъ нихъ 23 окончивши курсъ Петрозаводского дух. училища, 11—Каргопольского и 1—Бѣлозерскаго. Всѣ поступавши въ семинарію приняты, какъ выдержавши удовлетворительно экзамены. Изъ инославныхъ воспитанниковъ принято 10%, т. е. 3. Впрочемъ, только всего 3 инославныхъ и держали экзамены. Послѣдніе были назначены по слѣдующимъ предметамъ: по русскому языку (письменное), по свящ. истории Ветхаго и Нового Завѣта и греческому языку.—Всѣхъ воспитанниковъ семинаріи въ наступившемъ учебномъ году около 178. Число ихъ ежегодно увеличивается. Не удивительно, что семинарское помѣщеніе стало тѣсно, и для спаѣнъ пришлось отвести «призницу». Несомнѣнно, въ скоромъ времени потребуются большия суммы для расширенія семинарскаго зданія.

Чрезъ Каргопольское казначейство пожертвованій поступило на усиленіе военного флота за время съ 16 по 23 августа 1904 года: держанныя по ассигновкамъ лѣсничаго Лешинскаго лѣсничества отъ 17 августа за № 29/164, 30/165 съ лѣсничаго Павла Демина, лѣсного кондуктора Хохлачева и лѣсной стражи 2 р. 59 к., держанныя съ завѣдующаго Мошинскимъ лѣсничествомъ отъ 16 августа за № 34/199 и 34/200 съ лѣсничаго Шмидта, лѣсного кондуктора Тарутина и лѣсной стражи 2 р. 87 к., при отшевеніи лѣсничаго Ряговскаго лѣсничества отъ 20 августа за № 265 съ чиновъ сего лѣсничества 3 р. 34 к., при отношеніи начальника Каргопольской судоходной дистанціи отъ 21 августа № 352 отъ служащихъ этой дистанціи 3 р. 25 к., а, всего 12 р. 5 к. Всѣ суммы переведены въ С.-Петербургскую контору государственного банка для зачислений на условный текущий счетъ Высочайше утвержденного комитета по усилению военного флота 21 августа.

Корреспонденція.

Г. КАРГОПОЛЬ.

Вѣдомствѣ именовѣроно большого количества атмосферическихъ осадковъ, выпавшихъ въ теченіи нынѣшняго лѣта, по всему Каргопольскому уѣзу получился огромный урожай паразитного гриба, называемаго спорыней. Мѣстные крестьяне не называют спорынью просто хлѣбными рожками, а крестьяне центральныхъ губерній зовутъ ее спориной и сувѣрно уѣждены, что присутствие этой «спорины» сообщаетъ хлѣбу особенность быть очень экономнымъ въ расходѣ, спорынъ, откуда и происходитъ самое название «спорина». Спорынья имѣетъ видъ маленькаго отъ $\frac{1}{8}$ до $\frac{1}{2}$ дюйма величины рожка чернаго цѣфта съ фиолетовымъ отливомъ спаѣнъ и состоять изъ блѣдаго мучнистаго вещества; она вырастаетъ обыкновенно на ржаныхъ колосьяхъ и обнаруживается появленіемъ при основаніи цѣфтика капель слизистой, липкой жидкости, такъ называемой медвяной росы, которая, разруша зерна ржи, образуетъ впослѣдствіи, черезъ 6—14 дней, рожки спорынны (склеропії). Такимъ образомъ спорынья занимаетъ мѣсто зерна, поэтому отдаленіе ея отъ сѣмянъ ржи сопряжено съ значительными неудобствами, почему она при молотьбѣ и остается вмѣстѣ съ ними. Будучи сладковаты на вкусъ и не имѣя никакого рѣзкаго запаха, эти рожки какъ будто и не портятъ муки, приготовленной изъ ржи, засоренной спорыней; всѣдѣствіе чего крестьяне не придаютъ никакого значенія присутствію ея во ржи. Между тѣмъ, употребленіе хлѣба, испеченаго изъ такой муки, далеко не безопаснѣ. Въ Калитинской волости уже въданное время наблюдается вѣсною случаевъ отравленія этимъ, такъ называемымъ «пьянѣмъ хлѣбомъ». Такое название дало этому хлѣбу потому, что употребленіе его

въ небольшомъ количествѣ вызываетъ головокруженіе, похожее на легкое опьянѣніе. Сильное головокруженіе, рвота и судорожные сокращенія мускуловъ рукъ и ногъ служатъ типичными признаками отравленія спорыней при употреблении хлѣба съ большой примѣсью ея. Особенную опасность представляетъ употребление «пьяного хлѣба» для женщинъ беременныхъ, у которыхъ оно можетъ вызвать преждевременные роды. Отдѣлъ спорынью отъ зеренъ ржи возможно только при помощи сортировки или же при тщательномъ подсѣваніи на рѣшѣтѣ; если вѣтъ называемыхъ приспособленій, то ради сохраненія здоровья слѣдовала бы озабочиться выѣдѣть спорынью даже руками; работа эта, конечно, хлопотливая и дорогая, но она вполнѣ можетъ окунуться тамъ, где есть возможность сбывать рожки спорынны. Аптеки и аптекарские магазины охотно покупаютъ спорынью, такъ какъ она находится себѣ примененіе въ медицинѣ при осложненіяхъ родахъ. Въ особенности слѣдуетъ заботиться отъ рожковъ спорынны рожь, предназначенну для посѣва, въ противномъ случаѣ при условіи дождливаго лѣта рожь будущаго урожая еще болѣе будетъ поражена спорынью.

Агрономъ Крыловъ.

Отъ редакціи. Петрозаводскій аптекарь Г. Г. Фортедѣ покупаетъ спорынью отъ 25 до 30 коп. за фунтъ.

ИЗЪ ПРОШЛАГО Олонецкаго епархиальнаго управлія.

(Продолженіе см. № 97).

Другое письмо, отъ 29-го октября, еще лучше характеризуетъ внутреннее состояніе его. «Если позволять вамъ обстоятельства, писать онъ къ тому же своему брату, и ваша служба, Бога ради пріѣзжайте ко мнѣ, хотя дни на три или четыре. Мнѣ очень бы желательно разѣйтъ съ вами свои мысли и чувствованія. Ихъ никто другой не можетъ привить отъ меня». Потомъ онъ постоянно просилъ своихъ братьевъ чаще писать къ нему и обращался къ нимъ съ такого рода мольбою: «Бога ради, радуйте меня при досугахъ своими письмами; они для меня утѣшнѣе, какого бы ни было содержанія» (письмо отъ 8-го апреля 1850 г.). Недовольство своимъ состояніемъ выражалось и въ его епархиальныхъ дѣлахъ, которымъ хотя двигались, но медленно, носили печать апатии и были болѣе разрушительного свойства, чѣмъ устроѧщаго. Онъ чувствовалъ всю безысходность своего положенія и съ безотраднымъ отчаяніемъ покорился своей судьбѣ. Братья хорошо понимали состояніе души его, а потому хлопотали въ Петербургѣ о перевѣдѣніи его въ другую епархію и ни мало не вѣрили его фразѣ слѣдующаго содержанія: «Возьмите себѣ за и на потобене, что я не думаю и рѣшительно не хочу никуда отсюда, хотя бы то было на самое лучшее мѣсто. Здѣсь я пришелся ко двору. Я не ищу ничего на свѣтѣ и ни о чёмъ не думаю, кроме того, на что единожды поставленъ. Даѣтъ бы Богъ и это сдѣлать, какъ должно и какъ хочется». Въ посткрипѣ этого письма онъ прибавляетъ: «Мартовская и апрѣльская погода здѣсь такая отличная, какой въ Петербургѣ не видывано и не слыхано. Благость и премудрость Господа на сѣверѣ для человѣка такова же, какъ и на благодатномъ югѣ. Дивна дѣла Твои, Господи, и единоже слово довольно будетъ къ пѣнію чудесъ Твоихъ!» (Письмо отъ 8-го апреля 1850 г.).

Примирившись, повидимому, съ средою, Венедиктъ сталъ относиться съ полнимъ вниманіемъ къ синоду, съ открытымъ певническимъ къ его предписаніямъ и указамъ и явною оппозиціею его распоряженіямъ. Вынесши изъ Петербурга полное и глубокое къ нему перасположеніе, онъ въ Петрозаводскѣ не исполнялъ его предписаній. Семь синодальныхъ указовъ остались неисполненными. Но большой бѣды еще не было бы, если бы Венедиктъ не исполнилъ только синодскихъ указовъ; самъ синодъ, чувствуя

(*) Вотъ эти указы: 1) во жалобѣ на него синоду священника Олонецкаго собора Александра Праведнаго на проповѣдь съ 1844 г. дѣла о производствѣ его въ духовный санъ; 2) о разсмотрѣніи поступки священника Повѣнѣцкаго уѣзда Паданскаго погоста Ильи Егорова, ученика въ православной часовнѣ въ противность узаконеніямъ, объ образѣ поведенія въ отношеніи къ раскольникамъ; 3) дѣлу о сравненіи содержанія прічета въ с. Рубежѣ съ прічетами другихъ церквей; 4) о построеніи церкви въ Верховскомъ погосте; 5) по

своемъ положеніе во отношеніи къ нему, боялся раздражать его настоятелями напоминаніями о неисполненныхъ указахъ. Къ несчастію Венедикта, въ числѣ неисполненныхъ имъ синодскихъ указовъ находилось одно Высочайшее повелѣніе.

Въ 1846 г. Императоръ Николай I повелѣлъ министру юстиціи гр. Панину удалить отъ службы по вѣбренному ему министерству чиновниковъ, не только явно неблагонадежныхъ, но и тѣхъ, которые навлекаютъ на себя сильное подозрѣніе въ неблагонадежности действий; вмѣстѣ съ этимъ повелѣніе было Панину представить и проектъ о мѣрахъ къ приведенію въ надлежащее устройство состава гражданскихъ чиновниковъ и по другимъ вѣдомствамъ, кромѣ министерства юстиціи. Такъ какъ безпорядки и упшенія замѣнены были Государемъ преимущественно по губернскимъ учреждѣніямъ, то поэтому проектъ Панина направленъ былъ, главнымъ образомъ, къ улучшенню состава губернскихъ чиновниковъ. По проекту Панина предполагалось отправить въ разныя губерніи членовъ консультаціи, спѣдливъ ихъ особымъ наставлениемъ, по силѣ которого они должны будутъ ревизовать губернскія и уездныя судебныя мѣста, для узанія степени благонадежности губернскихъ чиновниковъ и для удаленія отъ должности тѣхъ изъ нихъ, которые не даютъ пяти лѣтъ тому назадъ заслужили явное порицаніе своимъ поведеніемъ или сильное подозрѣніе, а также для приведенія въ ясность и устраниенія, по мѣрѣ возможности, на мѣстѣ тѣхъ главныхъ безпорядковъ, которые обнаружены произведеніями дѣланій ревизіями, и въ особенности медленности или бездѣлія въ производствѣ дѣлъ и слѣдствій. Вмѣстѣ съ тѣмъ, по проекту Панина, предполагалось этимъ ревизорамъ право увольненія отъ должности тѣхъ неблагонадежныхъ чиновниковъ по вѣдомству министерства юстиціи, которые опредѣлены на службу не по указамъ Государа или сената. Удаленіемъ такимъ образомъ чиновниковъ Панинъ предлагалъ не опредѣлять ни въ какую должность безъ разрѣшенія главнаго начальства. Наконецъ, для достижени, по его выражению, во всей полнотѣ воли Государа, онъ предлагалъ пересмотрѣть весь уставъ о гражданской службѣ, со всѣми его приложеніями и дополненіями. Пересмотромъ устава, по предположенію его, долженъ быть заляться особымъ комитетомъ, составленный изъ товарищей министровъ и начальника штаба, и изъ директоровъ департаментовъ тѣхъ главныхъ управлений, въ коихъ нѣтъ лицъ первыхъ двухъ званій.

(Продолженіе будѣтъ)

Путь на Мурманъ.</h

говь, от половины марта до июля, въ изъялъ котораго она обыкновенно изчезаетъ, уходя въ открытый далекій океанъ. Выходитъ, что промышленники, прибываю къ юно на Мурманъ, однажды заставаютъ «наживку», а то и не заставаютъ. Нельзя не замѣтить изъ сказанного, что пароходные рейсы, северо-запада между берегами Бѣлого моря и Мурманомъ, хотя и служатъ цѣлями развитія мурманскихъ рыбныхъ промысловъ и облегченію промышленникамъ въ ихъ передвиженіи и пр., но въ то же время они вызываютъ и вызываютъ отрицательный стороны промысла въ смыслѣ его уменьшеннѣ и сокращенія. Пароходство, въ иѣкоторомъ смыслѣ, загипнотизировало промышленниковъ. До пароходства все промышленники къ половинѣ марта были на Мурманѣ. Они принуждались къ этому двумя желѣзными необходимостями: и промысломъ, и весеннею распутницей, наступающей ко второй половинѣ марта. Если въ февралѣ и марта промышленник не попадаетъ на Мурманъ, онъ совсѣмъ на него не попадаетъ. Бездорожье, золота, озера, лѣса въ иѣкоторыхъ мѣстностяхъ Архангельской губ. дѣлаютъ ихъ не-проходимыми, кромѣ зимнихъ мѣсяцевъ. Къ срединѣ и, во всякомъ случаѣ, къ концу марта промыселъ до развитія пароходовъ былъ въполномъ разгарѣ. Пароходы внесли въ промыселъ иное расписание времени промысла. Приходится промышленникамъ опаздывать даже на наживку морвы. Не у многихъ хватаетъ и герояства, и средствъ предпочитать прежній утомительный, далекій путь новому удешевленному, пароходному. Вывести населеніе изъ такого доволено таки неудѣлого положенія можетъ только какъ можно скорѣйшее устройство желѣзной дороги.

Вторымъ послѣдствиемъ явится развитіе морского зѣбринаго промысла. Несмотря на громадное количество морскихъ зѣбровъ въ Ледовитомъ океанѣ и Бѣломъ морѣ (киты, акулы, моржи, тюлени, морские зайцы, нерпы, бѣлуги и пр.), этотъ промыселъ развитъ весьма слабо. Киты не ловятся совсѣмъ, а между тѣмъ имъ хоть прудъ прудъ въ Ледовитомъ океанѣ, особенно у мыса Святой Носъ. Моржи, по мѣстнымъ официальнымъ свѣдѣніямъ (напр., въ 1900 г.) было добыто всего 9 штукъ, бѣлуга—53. Облегченій доступъ на Мурманъ вызываетъ несомнѣнныи притокъ большаго числа промышленниковъ и капитановъ. Послѣднихъ, несомнѣнно, требуется организація китобойнаго дѣла, а также ловли бѣлугъ. Организація послѣдняго также дорога: стоимость, напр., одного только невода для ловли бѣлуги—1,000 р. Затѣмъ опять-таки невозможность проникнуть въ Ледовитый океанъ къ горлу Бѣлого моря въ то время, когда возможна ловля или добыча, задерживаетъ развитіе морского зѣбринаго промысла. Напримѣръ, грекландскій тюленъ громадными стадами приходитъ изъ Ледовитаго океана въ горло Бѣлого моря въ февралѣ и марта. Въ это время тюлени щелкаются, расположаясь за льдами. Ихъ вѣтромъ и заноситъ къ Терскому берегу Кольскаго полуострова. Добираться до Терского берега къ указанному времени рѣшаются немногие смѣльчаки-промышленники, да къ тому же они лишены возможности имѣть себѣ судно, достаточный запасъ орудій, провизіи и т. д. Ст. доступомъ же къ Мурману, изъ незамерзающей, напр., Екатерининской гавани возможно добраться до горла Бѣлого моря океаномъ. На акуль спѣшилъ промысла почти не существуетъ. Между тѣмъ, акуль масса, особенно въ Кольскомъ заливе зимой, когда опять таки путь доступа на Мурманъ. Развитіе зѣбринаго промысла повлечетъ за собой, помимо промысла благосостоянія промышленнаго населения, улучшеніе рыбного промысла. Морские зѣбры сильно вредятъ погодѣ. Акула уничтожаетъ рыбу «на ярусахъ», которыми ее ловятъ, точно также и тюлени, нерпы. Когда пошла «кохоз», какъ общимъ именемъ называются морские зѣбры,—прекрасный промыселъ! Рыба спускается и пожирается. «Кохоз», почти не испытывая размножения въ громадномъ количествѣ. Прежде къ морскому зѣбриному промыслу въ нашихъ водахъ имѣли доступъ норвежские и другие иностранные промышленники, которые сгоняли и истребляли «кохоз». Те первые слѣдили за чужеземцами, гоняли ихъ изъ нашихъ водъ, но сами не развили зѣбринаго промысла. «Кохоз» на просторѣ торжествуетъ, множится и уничтожаетъ рыбу.

Изъѣзжая также загѣмъ удешевление всевозможныхъ материаловъ для ловли рыбы и

морскихъ зѣбровъ, для постройки жилищъ и вообще для жизненнаго обихода, удешевление пищевыхъ продуктовъ, соли, потребной для засола рыбы и т. д. и т. п. и своеобразная и въ достаточномъ количествѣ доставка на Мурманъ тѣхъ и другихъ предметовъ.

(Продолженіе будетъ)

Отечественная Хроника.

Главный штабъ уѣдомилъ на-дняхъ саратовское губернское земство, что имъ отклонено ходатайство его объ освобожденіи земскаго врача Тезякова отъ военной службы, потому что всякая лѣгота, допущенная даже въ видѣ изъятія въ отношеніи врача Тезякова, послужила бы виной законнымъ поводомъ къ распространенію подобныхъ же лѣготъ на весьма многочисленныхъ лицахъ, такъ какъ въ аналогичномъ положеніи находится большинство земскихъ врачей и другихъ дѣятелей по земскому и государственно-служебному дѣлу.

Ревизія товарища министра внутреннихъ дѣлъ тайного совѣтника Зиновьева нашла, что изъ всѣхъ земскихъ учрежденій самыи неправильныи, самыи запущенные оказались курскѣе губернское по земскимъ дѣламъ присутствіе. Въ немъ ревизующіе нашли до 600 неразсмотрѣнныхъ дѣлъ, лежащихъ го-да по три и разсмотрѣнныхъ лишь наканунѣ приѣзда. Секретари присутствія губернаторъ посадилъ на 7 дней на гауптвахту. Отчасти подъ вѣнцемъ ревизіи кассированы земскіе выборы по Фатежскому и Тимскому уѣздамъ.

Псковское губернское земство возбудило ходатайство обѣ измѣненіи лѣсоохранительнаго закона.

Оно указываетъ, что законъ этотъ изданъ одновременно для всѣхъ губерній, въ которыхъ онъ примѣненъ, и повсюду предъявляются однѣ и тѣ же требованія, причемъ право разрѣшать или воспрещать рубку предоставлено дикрессіонной власти лѣсоохранительныхъ комитетовъ, между тѣмъ не только въ разныхъ губерніяхъ, но даже въ предѣлахъ одного и того же уѣзда встрѣчаются совершение различныхъ условій: одна часть требуетъ сохраненія лѣса, въ другихъ же частяхъ, черезътуръ лѣспастыхъ, сплошныя вырубки и расчистки не только не вредны, но и полезны. Есть уѣзы, где идетъ борьба съ лѣсомъ, одолѣвающимъ культурную землю. Такія мѣстности совершенно напрасно стѣснены пытливымъ лѣсоохранительнымъ закономъ и земство ходатайствуетъ о возложеніи на лѣсоохранительные комитеты обязанности выдавать такія мѣстности изъ числа подлежащихъ дѣйствию лѣсоохранительнаго закона въ полномъ его объемѣ.

Саратовское губернское земство въ отвѣтъ на свои ходатайства получило надняхъ изъ министерства народнаго просвѣщенія уѣдомленіе, что извѣстному проекту паказа учреждѣніемъ совѣтамъ «не предполагается давать дальнѣйшаго движения», что при предстоящемъ пересмотрѣ Положенія о нач. нар. учили. 1874 г. будуть подвергнуты разсмотрѣнію намѣненія земствомъ измѣненія въ этомъ законѣ. (С. Л.)

По словамъ «Южной Россіи», попечитель одесского учебнаго округа получилъ отъ министерства народнаго просвѣщенія дополнительныи указаніе относительно программъ преподаванія русскаго языка въ гимназіяхъ.

Число уроковъ въ VI классѣ увеличено съ 3-хъ до 5-ти. При этомъ добавочные два урока назначаются для изученія литературныхъ произведеній XVI, XVII и XVIII вѣковъ; изъ сочиненій же позднѣйшихъ писателей надлежитъ предлагать учащимся тѣ произведения, «которыя по своему содержанію и направленію имѣютъ тѣсную связь съ произведеніями XVI—XVIII вв.»

Предѣдатель харкіопской губернскай земской управы В. Г. Колоколовъ уѣзжаетъ Петербургъ для того, чтобы лично тамъ, въ правительственный сферѣ поддержать ходатайство о скорѣшемъ разрѣшении земству ссуды въ 2,000,000 руб. на выдачу пособій семействамъ признанныхъ на войну, такъ какъ управа не имѣетъ никакихъ средствъ для выдачи пособій съ сентября семействамъ взятыхъ на дѣйствительную службу. («Харьк. Г. В.»)

Департаментъ общихъ дѣлъ министерства внутреннихъ дѣлъ обратился къ губернато-рамъ съ циркулярамъ предложениемъ со-

общить свѣдѣнія о лицахъ, занимающихъ должность по вольному найму, или по выбо-рамъ въ городскихъ общественныхъ управ-леніяхъ и другихъ учрежденіяхъ, подвѣдом-ственныхъ министерству внутреннихъ дѣлъ. Свѣдѣнія эти нужны министерству для ре-шенія въ скоромъ времени стоящаго на оче-реди вопроса о предоставлѣніи этимъ лицамъ правъ государственной службы. (Тѣф.)

Министерство внутреннихъ дѣлъ препроводило начальнику губерніи по пѣсольку экземпля-рию, журнала уголовнаго отдѣла особой комиссіи по вопросу о введеніи условнаго осужденія, которое предлагается внести на обсужденіе губернскаго присутствія и уѣз-дныхъ судейдовъ и заключеніи этихъ учреж-деній представить въ министерство.

Новый способъ доставки телеграммъ.

Главное управление почты и телеграфовъ ре-шило измѣнить способъ доставки телеграммъ черезъ посыльныхъ въ мѣста, отдаленныя отъ почтово-телефрафныхъ учрежденій:

Съ этой цѣлью поручено управле-ніямъ всѣхъ мѣстныхъ почтово-телефраф-ныхъ округовъ собрать подробныи данныи о разстояніи деревень и мѣстностей до близкай-шихъ почтово-телефрафныхъ учрежденій, а также опредѣлить стоимость доставки телеграммъ съ парочными. Эти данныи поручено собрать при посредствѣ мѣстныхъ полицей-скихъ властей и волостныхъ правленій. Составлены такими способомъ списки мѣстно-стей съ установленной управлениемъ округовъ таксой за доставку телеграммъ будуть вывѣшены въ каждомъ учрежденіи. Началь-никамъ же мѣстныхъ почтово-телефрафныхъ учрежденій поручено отыскать благонадежныхъ предпринимателей, которые приняли бы на себя доставку телеграммъ или организовали ее хозяйственнымъ способомъ. Согласно про-екту новыхъ правилъ, податель телеграммъ, желающій, чтобы депеша была доставлена адресату черезъ парочного, обязанъ при по-даче депеши внести причитающуюся плату. Телеграммы, за которыхъ отправитель не внесъ платы, будуть доставляться черезъ посыльныхъ только тѣмъ адресатамъ, которые подадутъ въ мѣстныхъ телеграфныхъ учрежденіяхъ особыя заявленія, почему и поручено вѣдь почтово-телефрафныхъ учрежденій въ провинціи немедленно рекомендовать всѣмъ адресатамъ заблаговременную подачу такихъ заявлений, такъ какъ новые правила будутъ введены сейчасъ же по утвержденіи такъ управлениемъ округовъ.

Среди газетъ и журналовъ.

«Хозяинъ» указываетъ на трудность на-стоящаго момента для земствъ:

Давно уже земскими собраниями не приходилось собираться при такихъ трудныхъ, отвѣтственныхъ обстоятельствахъ, какъ тѣ, при которыхъ придется работать земскимъ дѣятелямъ въ выпѣнѣніи го-ду. Не говоря уже о томъ странномъ потрясеніи, которое нанесено всей жизни страны происходя-щей теперь войной, на очереди стоитъ цѣлый рядъ капитальнихъ вопросовъ внутреннихъ. Длѣко по окончаніи работы особаго совѣщенія о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности. Въполномъ разгарѣ—работы о дальнѣйшихъ судьбахъ крестьянскаго управления и самоуправления. Первыми будутъ происходить по губернскому, а уѣздныи собрания, и то или иное отношеніе ихъ къ современному положенію страны предста-вляетъ важное общественное значеніе. И прежде всего на дѣятеляхъ уѣздахъ земствъ лежитъ прямой долгъ показать, что въ пониманіи очер-дныхъ задачъ русской жизни между уѣздаами и губернскими земствами существуетъ полная гармо-ния и солидарность, ни мало не нарушающая тѣ-ми частными внутренними прерогативами о взаимныхъ отношеніяхъ, которая въ сущности, является ничѣмъ инымъ, какъ естественнымъ тревѣмъ усиливющейся и развивающейся земской жизни. Безъ такого тренія не обходится ни одна нормальная общественная дѣятельность, и вѣтъ никакой надобности его стыдиться и замазывать; не сѣдѣеть только оставлять пасленой сущности

и сѣдѣеть только оставлять пасленой сущности

Къ войнѣ.

Дальній Востокъ. А. Гальсъ въ очеркахъ положенія на Дальнемъ Востокѣ пишетъ въ «Daily News»: Куроки желаетъ со всѣй

своей энергией броситься на русскую армию въ Маньчжурии, чтобы разбить ее раньше, чѣмъ будетъ закончена кругобайкальская желѣзная дорога. Я думаю, что изъ его усилій ничего не выйдетъ. Возможно, права, онъ выѣхалъ изъ Куропаткина изъ Ляодона и отѣснить его къ Мукдену, а то даже и къ Харбину, какъ я обѣ этомъ уже давно писалъ. Если бы замыселъ уничтоженія арміи ему удался, онъ дѣлъ бы возможность повторить нападеніе на Портъ-Артуръ съ такими гигантскими силами, что, они одолѣли бы гарнизонъ. Въ то же самое время Куроки обезопасилъ бы свою линію сообщенія, пока собиралась бы вновь русская армія.—Неудача Куроки въ этомъ его планѣ обозначаетъ начало конца Японіи. Небольшая линія желѣзной дороги вокругъ Байкала будетъ имѣть чудодѣйственное влияніе. Она дастъ непрерывность подвоза, будетъ вливать все новые сѣлѣї войска на мѣсто убитыхъ, раненыхъ и больныхъ, дастъ непрерывный притокъ сѣлѣїныхъ припасовъ, медицинскихъ средствъ лошадей и т. п. — Гэльсъ приводитъ далѣе такого рода сравненіе: «До настоящаго дня изумительное сходство наблюдается между наступлениемъ Куроки и наступлениемъ Наполеона I противъ того же врага. Въ мартѣ 1812 г. французскій войска, оперировавши противъ англичанъ въ Португаліи, получили приказание двинуться противъ Россіи. 13-го (25-го) июня армія изъ ветерановъ, подъ начальствомъ знаменитыхъ генераловъ, предводительствуемыхъ величайшимъ воиномъ своего вѣка, перешла черезъ рѣку Нѣманъ въ Литву. 18-го (30-го) июня французы владѣли уже столицею этой провинціи, русскіе все отступали, и 16-го (28-го) июня французы находились въ Витебскѣ, быстро тѣснѣя русскихъ. Городъ за городомъ переходилъ въ руки французовъ послѣ сраженій, и ветераны наполеоновской арміи смѣялись въ виду той легкости, съ которой они покрывали себя славой. 26-го августа (7-го сентября) русскіе стали для боя, и въ 7 часовъ утра сраженіе началось. Французы утверждаютъ, что въ этотъ день ихъ артиллерія дала 120.000 залповъ, а вѣдь надо вспомнить, что 90 лѣтъ тому назадъ орудія стрѣляли не быстро. Нѣкоторые изъ французскихъ писателей допускаютъ, что армія Наполеона потеряла убитыми и ранеными 17.000 человѣкъ и много офицеровъ, въ числѣ которыхъ пало 8 генераловъ. Они же уѣблютъ, что русскіе потеряли 50.000 человѣкъ убитыми и выведенными изъ строя. Французы остались побѣдителями, и черезъ недѣлю владѣли Москвой. Однако, прошло немногіе недѣли, и французы начали свое отступлѣніе, не имѣвшее равнаго себѣ въ истории по бѣдствіямъ и лишеніямъ. Сравните походъ Куроки съ походомъ Наполеона и сходство событий, насколько они пока успѣли совершиться, оказывается прямо изумительнымъ. Когда будетъ написана окончательная исторія, я думаю, послѣдовательность событий будетъ та же самая, подобно тому, какъ одинакова и тактика въ обоихъ случаяхъ. Русскіе ждали и ждутъ зимы, чтобы собрать людей. Если бы даже предположить, что Куропаткинъ будетъ разбить, то и это будетъ лишь случайностью, а не концомъ. За Куропаткинъ стоитъ вся русская нація, холода, страшна, непреклонная. Русскіе не отличаются истерическимъ темпераментомъ. Они годами будутъ домогаться своей цѣли, и они получатъ, наконецъ, тѣхъ выходитъ къ морю, который имъ нуженъ... Я вѣрю и надѣюсь, что Великобританія не дастъ себѣ поставить въ худшее положеніе, чѣмъ то, въ которое она уже попала въ настоящее время вслѣдствія желѣзного союза, не вѣщающаго никакихъ симпатій къ колоніямъ». Въ той же статьѣ Гальсъ говоритъ о кругобайкальской дорогѣ: «Позвольте мнѣ сказать въ заключеніе, что кругобайкальская желѣзная дорога будетъ заключена раньше, чѣмъ состоится столь давно уже предсказанное паденіе Портъ-Артура. Портъ-Артуръ не падъ еще, но японскіе бумаги на денежныхъ рынкахъ всего міра уже пали».

Что происходитъ на театрѣ войны.

Телеграмма командующаго арміею отъ 23 августа сняла, наконецъ, тяжелыя думы со всѣй Россіи. Уѣдѣ на умѣ только и было одинъ вопросъ, успѣхъ ли наша армія отойти къ Мукдену? не отрѣзутъ ли ей японцы дорогу? не запрутъ ли ее въ Ляодинѣ, гдѣ и уничтожатъ артиллерией? не сокрушатъ съ окружающими высотами, пользуясь огромнымъ количествомъ орудій? Единственная надежда была лишь на то, что А. И. Куропаткинъ— опытный полководецъ и сумѣтъ выйти съ честью изъ всякаго положенія, какъ бы оно ни было тѣжело. И надежда эта оправдалась: армія наша избавилась уже отъ той опасности, которая угрожала ей четыре дня, съ 20 по 23 августа.

Но Ляодинъ мы все же оставили, и слѣдѣтельно японцы одержали падъ нами побѣду. Такъ можетъ подумать каждый человѣкъ, который судитъ о дѣлахъ по первому впечатлѣнію. Но въ дѣйствительности это только кажется. Конечно, захватъ японцами Ляодина нельзѧ не считать съ ихъ стороны успѣхомъ, и радость, охватившая всю Японію при получении извѣстій о вступлении Ойамы въ Ляодинъ, вполнѣ понятна. Но для правильной оценки этой удачи японецъ, необходимо выяснить, какое значеніе имѣла Ляодинъ для насъ, и чего добивались у Ляо-

иная японцы. Тогда только станет видно, есть ли чему радоваться японцам и не слишком ли они преувеличивают размѣры и значение своего успеха?

Какъ только началась война, такъ сейчасъ же стало ясно, что японцы все свое внимание обратятъ на Портъ-Артуръ. Ихъ существо покончить съ нашимъ флотомъ въ одну ночь, на 27 января 1904 г. путемъ предательского нападенія миноносцевъ, японцы были вынуждены отказаться отъ своихъ обширныхъ замысловъ ити въ Харбинъ и дальше къ границамъ Сибири, и сразу перенести войну на русскую землю. Нашъ флотъ былъ еще сильенъ, и даже очень, что и выяснилось въ первомъ морскомъ бою 27 января, и поэтому японцы не рискули перевозить свои войска по морю прямо въ Маньчжурию изъ болзинъ, чтобы напасть флотъ не напасть на японские транспорты. Принести волею-человека къ перевозкѣ своихъ войскъ въ Корею, японцы все время въ течение февраля и марта мѣсяцевъ старались запереть нашъ флотъ на Артурѣ, чтобы получить возможность высаживаться прямо въ Маньчжурию. Къ этому времени, въ срединѣ марта мѣсяца, въ Маньчжурию приошла и наша командающей арміи, А. Н. Куропаткинъ. Наша полевая армія состояла тогда всего лишь изъ 12 стрѣлковыхъ полковъ трехбатальонного состава, часть ей стояла на рѣкѣ Ялу, наблюдала за японцами въ Корѣѣ, другая часть стояла въ Никуо съ той цѣлью, чтобы не позволить японцамъ высаживаться съ этой стороны, такъ какъ въ 10 верстахъ отъ Никуо проходитъ наша маньчжурская желѣзная дорога, по которой въ то время усиленно везли въ Портъ-Артуръ и людей, и оружіе, и запасы. Если бы японцы высадились въ Никуо еще въ марта мѣсяца, то Портъ-Артуръ былъ бы ими давно взятъ и не удивлять бы теперь своимъ геройствомъ весь миръ. Съ оставшимися у него полками, А. Н. Куропаткинъ долженъ былъ расположиться гдѣ нибудь посрединѣ между рѣкою Ялу, городомъ Никуо и крѣпостью Портъ-Артуръ, чтобы иметь возможность вездѣ поддержать нашихъ въ случаѣ, если японцы вдругъ не во время высаживаться гдѣ-нибудь въ Маньчжурии, но имъ притомъ слишкомъ большихъ силъ. Такимъ городомъ и была Ляоянъ, къ которому сходятся всѣ дороги—отъ Ялу, отъ Никуо и отъ Артура. Сюда и начала понемногу стекаться наша армія, то-есть тѣ полки и тѣ запасы, которые послыались изъ Россіи, за 9000 verstъ оттуда. Положеніе Ляояна было еще тѣмъ удобно, что вблизи него находятся самыя большія камено-угольныя копи, Интайская, которые снабжаютъ углемъ всю маньчжурсскую дорогу, и которые, такимъ образомъ, были сейчасъ же взяты нами подъ сильную охрану.

Ляоянъ началъ понемногу рости и увеличиваться. Наша армія по капелькамъ сливалась здѣсь въ одну огромную чашу. Продовольственные запасы увеличивались также все больше и больше, такъ какъ Ляоянъ долженъ былъ кормить уже сотню тысячъ человѣкъ. Надо было укрѣпить его, такъ какъ для японцевъ онъ представлялся уже лакомый кусочекъ. Къ этому времени они переправились черезъ рѣку Ялу и начали высаживаться свои войска по всему восточному побережью Маньчжурии: въ Дагушаѣ, въ Татунгоу, въ Бицзыво и въ другихъ мѣстахъ. Этими высадками А. Н. Куропаткинъ уже не могъ помѣшать потому, что въ Фынхуашенѣ уже стояла стотысячная армія Куроки, которая немедленно двинулась бы на Ляоянъ, если бы А. Н. Куропаткинъ не только не могъ уйти изъ него на встрѣчу японцамъ, высаживавшимися въ Бицзыво. И если бы Куроки овладѣлъ тогда Ляояномъ, то и наша слабая армія, и Портъ-Артуръ, неподготовленный къ оборонѣ, были бы уничтожены совершенно. Поэтому, А. Н. Куропаткинъ не только не двинжался изъ Ляояна, но началъ строить тамъ форменную крѣпость: были построены изъ кирпича и жѣлѣза крѣпостные форты, опоясаны тройнымъ рядомъ полевыхъ укрѣпленій. Но одно только пребываніе нашей арміи въ Ляоянѣ было для японцевъ страшно угрозою; они не могли сразу двинуться Портъ-Артуръ значительныхъ силъ. Стотысячная армія Куроки также была призвана къ одному мѣсту—Фынхуашену, и не могла идти на югъ къ Портъ-Артуру, такъ какъ А. Н. Куропаткинъ сейчасъ бы ударилъ ее въ тылъ. Въ Никуо японцы тоже не могли высадить какихъ-либо 10—15 тыс. человѣкъ, такъ какъ большая часть нашей арміи стояла въ Дашицио, опиралась на тотъ же Ляоянъ, и сразу могла бы сбросить японцевъ въ море, потому, что больше 10,000 человѣкъ одновременно въ одномъ мѣстѣ нельзя высадить. Мало того, когда наша японская армія пересошла уже за сто тысячъ человѣкъ, Куроки потребовалъ, чтобы къ нему на помощь шла армія Оку, такъ какъ онъ уже не чувствовалъ себя въ силахъ сдерживать А. Н. Куропаткина. Возле неволю пришло японцамъ направить къ Ляояну и армію Оку, такъ что Портъ-Артуръ пошли сравнительно небольшіе силы японцевъ, тысячу 100—125.

Какъ только японцы раздѣлили свои силы на две части и направили одну, большую, къ Ляояну, а другую—меньшую къ Портъ-Артуру, главнѣйшую армію А. Н. Куропаткина уже была достигнута, и Ляоянъ потерялъ для нашей арміи какое нибудь осо-

бое значеніе. Это была только сильная крѣпость и больше ничего. Всѣ три арміи (Куроки, Нодзу и Оку) уже были привезены къ нашей арміи; ни одна изъ нихъ не могла ити къ Артуру, не подвергаясь въ тоже время другихъ опасностей: быть разбитыми нашимъ усилившимися арміемъ. Японцамъ оставалось только одно: попытаться общими силами разбить нашу армію. Но, А. Н. Куропаткинъ, зная, что японская армія членко превосходитъ нашу, по крайней мѣре вдвое и не думать связываться съ японцами въ серьеze; онъ хотѣлъ только заставить ихъ дорого заплатить за всю ту работу, которую мы сдѣлали при постройкѣ японскихъ укрѣпленій. Поэтому, еще изъ мѣсяца въ Ляоянѣ перестали ввозить припасы, а въ началѣ августа, когда дожди начали подходить къ концу, и японцы должны были двинуться впереди изъ Ляояна начали сибирь ввозить все казенное имущество, чтобы не тормозить армію въ томъ случаѣ, если ей придется очистить крѣпость. У А. Н. Куропаткина быть такой расчетъ. Если японская армія попробуетъ взять Ляоянъ единожды открыто, спереди, то она разобьется обѣ укрѣпленій его; если же японцы пойдутъ въ обходъ, то въ такомъ случаѣ наша армія должна отойти къ Мукдену. Поэтому, на правомъ берегу рѣки Тайцзыхе, вдоль желѣзной дороги и были памѣ построены полевые укрѣпленія, которыя дали нашему боковому отряду возможность устоять противъ всей арміи Куроки, пока наша армія не прошла благополучно изъ Ляояна къ Мукдену.

У японцевъ былъ свой планъ, очень основательный. Оняма, пользуясь двойнымъ перешѣстствомъ въ силахъ, хотѣлъ привлечь все внимание А. Н. Куропаткина къ Ляояну, а въ тоже время незамѣтно обойти Ляоянъ справа, и запереть нашу армію въ Ляоянѣ. Если бы ему удалось это, то наше дѣло въ Маньчжурии было бы теперь очень плохо: мы потеряли бы армію.

Но, очевидно, японцы не на такого напали. Послѣ десятидневнаго боя, который стоилъ имъ ни въ какомъ случаѣ не дешевле всей осады Портъ-Артура, а можетъ быть и много дороже, они получили разбитый, сожженный Ляоянъ, изнурили свою армію и съ грустью должны были издали смотрѣть какъ наша армія подходитъ къ Мукдену, правда, усталая, много потерявшиа, но все еще грозная и готовая къ новому бою. Вотъ каковъ ихъ успѣхъ!

* * *

Выяснивъ то значеніе, которое имѣть для настъ Ляоянъ, слѣдуетъ сказать нѣсколько словъ объ обстоятельствахъ, побудившихъ настъ очистить эту крѣпость. Всикому понятно, что если наша армія ушла изъ Ляояна только послѣ шестидневнаго упорного боя, то произошло это лишь потому, что японцы оказались въ конѣ концовъ, численно сильнѣе настъ. Тѣмъ не менѣе, хотя численное превосходство японцевъ было очень велико, но до сихъ поръ еще ни одинъ планъ японцевъ не удался вполнѣ, благодаря тому, что А. Н. Куропаткинъ своевременно разгадывалъ намѣренія Оямы и всегда успѣвалъ вывести нашу армію изъ опаснаго положенія. А за ляоянское отступленіе весь свѣтъ теперь прославляетъ нашего генераломандующаго, какъ великаго покровителя. Точно также по мужеству, по отвагѣ, по преданности родинѣ, нашъ солдатъ не только ни въ какомъ случаѣ ни уступить японскому, а много превосходить его, такъ какъ японцы действуютъ отважно только тогда, когда ихъ много; въ одиночку же они не рѣшаются ити прямо на смертельную опасность, что наши солдаты дѣлаютъ сплошь и рядомъ. Отсюда ясно, что наша армія легко справится съ японцами въ чистомъ полѣ, если ихъ будетъ одинъ на одинъ.

Но въ сраженіи у Ляояна наша армія была, въ добавокъ, укрыта въ чрезвычайно сильныхъ укрѣпленіяхъ и, съдовательно, не несла такихъ потерь, какъ японцы, которые должны были действовать открыто, подъ сильнымъ нашимъ огнемъ. При такихъ условіяхъ, конечно, мы легко выдержали бы натискъ полутора полка и даже двойныхъ силь японцевъ. У Портъ-Артура японцы собрались въ пятью на одного, и все таки ничего не могли подѣлать. Отсюда ясно, что у Ляояна наша армія подверглась нападенію, по крайней мѣре, двойныхъ силъ непріятеля, а можетъ быть и еще большихъ. Когда два нашихъ полка, усиленіемъ отбить атаку японцевъ на одно изъ нашихъ укрѣпленій, попытались прогнать ихъ подальше и отошли на 1 1/2—2 версты отъ нашихъ позиций, то наткнулись на двѣ японскихъ дивизіи, и, конечно, должны были отходить назадъ. Выходитъ, что у японцевъ силы были собраны такія, что на нашъ полкъ приходились цѣлые дивизіи ихъ, то есть въ четыре раза больше. Само собою разумѣется, что и въ другихъ мѣстахъ на полѣ сраженія происходило тоже самое. Но крайнемъ мѣре очевидны говорятъ, что при каждомъ штурмѣ нашихъ укрѣпленій японцы выходили изъ горныхъ ущелей, какъ горохъ изъ мышки, въ несметномъ количествѣ, такъ что жалѣзія поля исжигаютъ хлѣбъ дѣлались черными отъ множества людей, падавшихъ по этимъ полямъ.

Сколько же вообще у японцевъ войска въ дѣйствительности, никто, конечно, не знаетъ, такъ какъ всякое государство хранить въ

большой тайне всѣ свѣдѣнія о своей арміи. Японцы, какъ народъ очень хитрый, не только скрыли отъ своихъ друзей и недруговъ свѣдѣнія о численности своей арміи, но цѣльно прияли еще мѣры къ тому, чтобы обмануть своихъ соѣдей и дать имъ ложные свѣдѣнія.

Для иногороднихъ подписчиковъ при семь № 7 прилагаются телеграммы „Российскаго Телеграфнаго Агентства“ №№ 223 и 224.

Редакторъ Неоф. частн. С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ЛУЧШІЙ ДРУГЪ ЖЕЛУДКА

Вино Сенъ-Рафаэль

представляется какъ
тоническое, укрепляющее
и способствующее пище-
варенію.

Брошюра о Сенъ-Рафаэльскомъ
Винѣ, какъ о питательномъ
укрепляющемъ и целебномъ
средствѣ, д-ръ де-БАРРЕ вы-
сылается по требованію.

ПРЕВОСХОДНО НА ВКУСЪ.
Compagnie du vin St.-Raphael
Valence, Drôme.

Остерегаться подделокъ.

(15—14)



Къ свѣдѣнію гг. ѣдущихъ въ С.-Петербургъ.
С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЯ

МЕБЛИРОВАННЫЕ КОМНАТЫ

у Казанского собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренныя.

Продолжается подписка на 1904 г.

Вѣстникъ Знанія

Редакторъ Издатель В. В. БИТНЕРЪ.

31 юля вышелъ № 8 „Вѣстника Знанія“. Содержаніе:

Проф. М. Ферворнъ. Естествознаніе какъ основа міровоззрѣнія.—П. Бутошинъ Случай № 212.—А. Н. Котельниковъ. Наука ли статистика, и каково ея содержаніе.—Джемсъ Уайлъ. За вечеरицъ часы. (Ten o'clock). Лекція объ искусстве.—А. А. Радицъ. Торговля Маньчжурии въ 1903 г.—Литературные портреты. Петъ Розеггеръ. Хижина дровосѣка.—П. А. Ковалевъ.—Ближайшія задачи современной, музыки.—Ю. Шлаковский. Шпицбергенская экспедиція.—Генрихъ Куновъ. Философія и общественно-экономические факторы.—М. Осеневъ. Очеркъ изъ жизни русскихъ въ Парижѣ.—А. Павловскій. Земля и люди Японіи.—д-ръ Куртъ Шмидтъ. О почной сторонѣ нашей душевной жизни.—Лѣтопись современной литературы и искусства: Л. З. Мовичъ. Этюды о текущей литературѣ.—Луши современниковъ.—Вопросы народного образования и библиографія: А. А. Николаевъ. Книги въ современной русской деревнѣ. Хроника и статистика народного образования. Воскресная школа въ Н.-Новгородѣ. А. Порталовъ.—О наглядныхъ пособіяхъ Тамб. губ. зем. управы. А. П.—Русские въ германскихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ.—Брюссельскій свободный университетъ.—Статистика посѣщаемости вѣмѣдскихъ университетовъ.—Джонъ Антуанъ Но. Враждебныя силы. Библіографія. В. Тотоміанъ. «Задачи городского самоуправления» Л. Захаровъ.—И. П. Купчиковъ. «Крестьянское самоуправление» А. А. Н.—Къ свѣту». Научно-литературный сборникъ подъ редакціей Е. П. Лѣтковой и Ф. Д. Батюшкова. Е. Колтуновская.—К. Пруженскій. «Во снѣ или на яву». Л. З.—В. В. Авчинникова. «Проституція и проф. Тарновскій».—А. Елистратовъ. «О прикрѣпленіи женщины къ проституції». Элемъ.—Анри Пуанкарѣ. «Наука и гипотеза». Л. Захаровъ.—«Царство минераловъ. Описание главныхъ минераловъ, ихъ мѣсторождѣнія и значеніе ихъ для промышленности. Драгоценные камни».—И. Д. Первонъ «Проложеніе первого телеграфа черезъ океанъ». Л. З.—Жизнь моря, животный и растительный міръ моря, его жизнь и взаимоотношения».—Въ Китаѣ. Помъ въ редакцію г. Прокофьева и отвѣтъ г. Тау.—Научное обозрѣніе. Научно-литературная хроника.—Научные новости. Астрономія, метеорология, земледѣльческая, зоология, геология, палеонтология, археология, статистика, народное хозяйство, биология, медицина и техника.—Взаимопомощь читателей «Вѣстника Знанія»—Отвѣты подписчикамъ.—Объявленія.

Приложеніе къ № 8. Три книжки: 1) «Общедоступный Университетъ»; Но-
тариальное упоминаніе матеріальной культуры въ связи съ ея исторіею. Часть V.—Метал-
лургія. Часть VI.—Обработка камней и земель. 2) «Энциклопедическая библіотека
для самообразованія». Краткий генетико-математический словарь биологическихъ на-
укъ. 3) Читальня «Вѣстника Знанія»: Ужасы войны и ея конецъ.

Подписаніе цѣны: на годъ (48 кн.) 8 р съ перес., 7 р. безъ пер. Разсроч-
ка по соглашенію. Подробные объясненія бесплатно. С.-Петербургъ, Кузнецкий, 2.

изданія В. БИТНЕРА для самообразованія.

Продолжается подписка на 1904 годъ (IX-й г. изд.)

на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

ВСХОДЫ

24 номера и въ видѣ
бесплатнаго приложе-
нія одно изъ слѣд.

двухъ произведеній.

Журналъ допущенъ всѣми вѣдомостями, во всѣ учебныя заведенія.
Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ—и въ двухъ столбца
5—6 печ. листъ съ различнѣйшимъ содержаніемъ; б) 15-го—книжкой мал. форм. отъ
8 до 14 печ. листъ, содержащей въ себѣ одно законченное произведеніе, беллетристич-
еское или научно-популярное.

Ц. съ дост. и перес. на годъ 5 р., за 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к.
въ тран. 8 р.

15 августа вышелъ № 16. Содержаніе: Приключения Барнаби Ли. Повѣсть Джо-
на Беннетта. Часть I.

Адресъ главной конторы: СПб., Палтелеймоновская, 27.

Редакторъ-издатель Э. Монвижъ-Монтвидъ.